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Họ và tên học sinh :..................................................... Số báo danh : ...................


(Biết C = 12; H = 1; O = 16; N = 14;Cu=64; Ag = 108; Na = 23; K = 39; Br = 80)
I. PHẦN TRẮC NGHIÊM (5 ĐIỂM)

Câu 1. Hợp chất nào sau đây là ancol?

A. CH3COOC2H5 
B. H-COOH 
C. CH3-CHO 
D. CH3-OH
Câu 2. Benzen rất độc, có khả năng gây ung thư ở người rất cao. Trong đó, bệnh bạch cầu là căn bệnh nguy hiểm và thường gặp nhất ở những người nhiễm độc benzen. Công thức phân tử của benzen là 


A. CH4 
B. C2H4 
C. C2H2 
D. C6H6 
Câu 3. Dãy đồng đẳng ankan có công thức phân tử chung là

A. CnH2nO2 (n
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B. CnH2nO (n
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C. CnH2n+2O (n
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D. CnH2n+2 (n
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Câu 4. Hỗn hợp X gồm a mol axetilen, 2a mol etilen, 5a mol H2. Nung nóng hỗn hợp X với Ni sau một thời gian thu được hỗn hợp Y (gồm 4 chất). Đặt K là tỉ khối của hỗn hợp Y so với hỗn hợp X. Vậy khoảng giá trị của K là


A. 1
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B. 1 < K < 2 
C. 1 < K < 1,6
D. 1
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Câu 5. Khi đốt cháy hoàn toàn một ankan thì tỉ lệ số mol sản phẩm cháy thu được là


A. 
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[image: image12.wmf]2

2

HO

CO

n

>1

n

. 
Câu 6. Axit axetic (CH3COOH) có


A. Vị chua của me
B. Vị chua của giấm ăn 

C. Vị chua của dưa cải muối
D. Vị chua của chanh 
Câu 7. Trong quá trình trái cây chín có sinh ra một lượng nhỏ khí etilen. Khí này sinh ra có tác dụng xúc tác quá trình hô hấp của tế bào trái cây và làm cho quả mau chín. Khí etilen có công thức phân tử là


A. C3H6 
B. C2H2 
C. C2H4 
D. CH4 
Câu 8. Anđehit là những hợp chất hữu cơ trong phân tử có nhóm chức


A. -CHO
B. -COOH 
C. -OH 
D. -NH2 
Câu 9. Thuốc nổ TNT (2,4,6-trinitrotoluen) được điều chế theo sơ đồ sau. Chất X là

A. Benzen
B. Toluen

C. Hexan

D. Stiren 
Câu 10. Trong các chất dưới đây chất nào có nhiệt độ sôi thấp nhất?

A. C4H10 
B. CH4 
C. C2H6 
D. C3H8 
Câu 11. Oxi hóa 9,2 gam ancol etylic bằng CuO đun nóng, thu được 13,2 gam hỗn hợp X gồm anđehit, axit, ancol chưa phản ứng và nước. Ngưng tụ hỗn hợp X và sau đó cho X tác dụng hết với Na sinh ra 3,36 lít khí H2 (đktc). Hiệu suất của quá trình oxi hóa ancol etylic là

A. 75% 
B. 50% 
C. 90% 
D. 25% 
Câu 12. Chất nào sau đây tác dụng được với dung dịch AgNO3/NH3?


A. 2-metylpentan 
B. But-2-en 
C. But-1-in 
D. Butan
Câu 13. Trong thời gian dịch bệnh covid diễn biến phức tạp, Bộ Y tế Việt Nam đã đưa ra các khuyến cáo phòng dịch, trong đó có việc sử dụng nước rửa tay khô. Ở nồng độ thích hợp, nước rửa tay khô có tính sát khuẩn cao. Thành phần chính của nước rửa tay khô là etanol. Công thức cấu tạo của etanol là

A. C6H5CH3
B. C2H5OH 
C. HCHO
D. CH3COOH 
Câu 14. Trong phân tử ankin có chứa


A. Một liên kết ba C
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C 
B. Một liên kết đôi C=C

C. Hai liên kết đôi C=C 
D. Chỉ có liên kết đơn
Câu 15. Đun nóng 4,4 gam anđehit axetic (CH3CHO) vói dung dịch AgNO3/NH3 dư đến khi phản ứng xảy ra hoàn toàn thì thu được m gam Ag. Giá trị của m là

A. 10,8 gam 
B. 43,2 gam 
C. 5,4 gam 
D. 21,6 gam 
Câu 16. Cho sơ đồ phản ứng sau : CH
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. Chất X là

A. CH
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C-CH2-CH3 
B. CH3-CH2-CH2-CH3
C. CH3-CH=CH-CH3
D. CH2=CH-CH=CH2 
Câu 17. Cho glixerol (C3H5(OH)3) vào ống nghiệm chứa kết tủa Cu(OH)2 và lắc nhẹ. Hiện tượng xảy ra là


A. Không có hiện tượng 




B. Có kết tủa trắng

C. Kết tủa tan, tạo dung dịch xanh lam 


D. Có khí thoát ra 
Câu 18. Tiến hành các thí nghiệm sau:

- Cho Na vào ống nghiệm chứa CH3OH

- Cho Na vào ống nghiệm chứa CH3COOH

- Cho dung dịch NaOH vào ống nghiệm chứa CH3OH

- Cho dung dịch NaOH vào ống nghiệm chứa CH3COOH

Số thí nghiệm có phản ứng xảy ra là


A. 3 
B. 1 
C. 4 
D. 2 
Câu 19. Cho 12,88 gam ancol etylic tác dụng hết với Na dư thu được V lít khí H2 (đktc). Giá trị của V là


A. 3,136 lít
B. 6,272 lít
C. 10,08 lít
D. 4,928 lít
Câu 20. Tiến hành các thí nghiệm và thu được hiện tượng theo bảng sau

	             Hóa chất

Thuốc thử
	CH4
	C2H2
	HCHO
	CH3COOH

	Dung dịch X
	Không hiện tượng 
	Kết tủa vàng nhạt
	Kết tủa trắng
	Không hiện tượng



Dung dịch X là


A. Dung dịch Br2
B. Dung dịch AgNO3/NH3 

C. Dung dịch NH3
D. Dung dịch NaOH 
II. PHẦN TỰ LUẬN (5 ĐIỂM)

Câu 1: (2 điểm)

a. Gọi tên các hợp chất sau: 
- CH4 
- C2H4
- C2H2
- HCHO

b. Viết công thức cấu tạo thu gọn các hợp chất sau: 

- Ancol metylic

- Axit propanoic.

c. Viết các phương trình hóa học của các phản ứng dưới đây (theo đúng tỉ lệ)
- C2H5OH + HCl 
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- CH
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Câu 2: (1,5 điểm) Bằng phương pháp hóa học hãy nhận biết các ống nghiệp đựng các dung dịch hóa chất sau: Axit axetic (CH3COOH), ancol etylic (C2H5OH), anđehit axetic (CH3CHO). 

Câu 3: (1 điểm) Cho 9 gam một axit cacboxylic no, đơn chức, mạch hở  tác dụng hết với 150ml dung dịch NaOH 1M. Xác định công thức của axit cacboxylic?

Câu 4 (0,5 điểm): Cho sơ đồ phản ứng sau:

X 
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[image: image22.wmf](2)

¾¾®

Y
[image: image23.wmf](3)

¾¾®

Z
[image: image24.wmf]o

24

+ Y (4)

HSO,t

¾¾¾®

¬¾¾¾

 T
Xác định X, Y, Z, T và viết phương trình hóa học xảy ra. Biết X được điều chế từ canxicacbua (CaC2), T là hợp chất hữu cơ đơn chức. 
(Học sinh không được sử dụng tài liệu)
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Phần đáp án câu trắc nghiệm: 
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ĐÁP ÁN TỰ LUẬN
	
	Điểm

	Câu 1:

a. 
Metan

Etilen (eten)

Axetilen (etin)

Andehit  fomic (metanal)
b. CH3OH

    CH3-CH(CH3)-COOH

c. C2H5OH + HCl 
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 C2H5Cl
CH
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CH + H2 
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CH3-CH3
	Đúng mỗi ý được 0,25 điểm

	Câu 2: Trích các mẫu thử

- Dùng quỳ tím

+ Mẫu thử làm quỳ tím hóa đỏ: CH3COOH

+ Không hiện tượng: C2H5OH; CH3CHO

- Dùng dung dịch AgNO3/NH3 nhận biết 2 mẫu thử còn lại

+ Xuất hiện kết tủa màu sáng bạc: CH3CHO

+ Còn lại không hiện tượng: C2H5OH

CH3CHO + 2AgNO3  + 3NH3 + 2H2O
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 CH3COONH4 + 2NH4NO3 + 2Ag
**** HỌC SINH SỬ DỤNG NATRI (Na) ĐỂ NHẬN BIẾT (C2H5OH; CH3CHO) VẪN ĐƯỢC ĐIỂM TỐI ĐA
	0,75 điểm

0,5 điểm

0,25 điểm

	Câu 3:

 Công thức axit cacboxylic no, đơn chức, mạch hở : CnH2n+1COOH (n
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CnH2n+1COOH + NaOH 
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CnH2n+1COONa + H2O
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	0,5 điểm

0,5 điểm

	Câu 4:

X: C2H4
Y: C2H5OH

Z: CH3COOH

T: CH3COOC2H5
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	- Xác định đúng X, Y, Z, T được 0,25 điểm 

- Viết đúng các ptpu được 0,25 điểm
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